

## Иван Кузьмич Ключников

(1920 – 1997) – участник Великой Отечественной войны, полный кавалер ордена Славы.

Родился 13 марта 1920 года в деревне Чергаты Перевозского района в семье крестьянина. После окончания 7 классов работал бухгалтером. В сентябре 1940 года Перевозским РВК Горьковской области был призван в Красную Армию.

С началом Великой Отечественной войны Иван Кузьмич Ключников участвовал в боях на Ленинградском, Сталинградском, 4-м и 3-м Украинских, 1-м Белорусском и 2-м Украинском фронтах разведчиком-наблюдателем 4-го отдельного гвардейского истребительно-противотанкового дивизиона 4-го гвардейского казачьего кавалерийского Кубанского корпуса.

Дважды был ранен - 22 декабря 1941 года и 23 декабря 1942 года.



4 апреля 1944 г. гвардии старший сержант Ключников в бою за железнодорожную станцию Раздельная в Одесской области в числе первых ворвался на вокзал, подавил 2 огневые точки противника, уничтожил около 15 солдат и офицеров.

**Приказом по 4-му гвардейскому казачьему кавалерийскому Кубанскому корпусу от 29 апреля 1944 года И.К. Ключников награждён орденом Славы 3-й степени.**

С 5 по 21 июля 1944 года в боях за деревню Цыганувка (9 км юго-западнее деревни Озерница Слонимского района Гродненской области) И.К. Ключников, будучи связным, обеспечивал непрерывное управление подразделениями.

При отражении контратаки подавил вражеский пулемёт, уничтожил около 10 солдат противника и 7-х взял в плен.

**Приказом по войскам 1-го Белорусского фронта от 29 августа 1944 года И.К. Ключников награждён орденом Славы 2-й степени.**

11 октября 1944 года гвардии старший сержант Ключников в числе первых ворвался в населённый пункт Бихария (8 км севернее города Орадеа-Маре, Румыния), в уличных боях поразил свыше 10 солдат противника и 3-х взял в плен.

15 октября 1944 года в бою за населённый пункт Мезе-Петерд (8 км юго-восточнее города Береттьоуфалу, Венгрия) И.К. Ключников поджёг вражескую автомашину с боеприпасами и из автомата истребил несколько вражеских солдат.

**Указом Президиума Верховного Совета СССР от 28 апреля 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество Ключников Иван Кузьмич награждён орденом Славы 1-й степени.**



Воевал гвардии сержант Ключников И.К. до конца войны. 9 мая 1945 года он воспользовался боевым оружием в последний раз. Вместе с однополчанами салютовал Победе. Выпустил в воздух целую обойму патронов. Положил выдавший виды карабин на зеленую траву и посмотрел на свои руки. «Наконец-то вы займетесь мирным трудом. Сколько дел ждут вас!», - радостно произнес герой и принял из рук товарища победную чарку...

После демобилизации в декабре 1945 года И.К. Ключников вернулся в родной посёлок Перевоз и работал страховым агентом Перевозской инспекции Госстраха.

Член ВКП(б)/КПСС с 1950 года. В районе ветераны знали все как активиста ДОСААФ, как человека, свято хранящего честь и достоинство ветерана Великой Отечественной войны.

Скончался Иван Кузьмич Ключников 29 ноября 1997 года, похоронен в Перевозе.

### Боевые награды И.К. Ключникова

- Орден Славы I степени (28.04.1945; № 945),
- Орден Славы II степени (29.08.1944; № 5947),
- Орден Славы III степени (29.04.1944; № 57002),
- Орден Отечественной войны I степени (11.03.1985),
- Орден Красной Звезды (29.03.1944),
- 12 медалей.



## Литература:

1. **Ключников Н. Ключников Иван Кузьмич (1920 – 1997), полный кавалер солдатского ордена Славы. Помните о войне ! / Н. Ключников // И остаются памяти верны... - Арзамас – Перевоз: Арзамасская типография, 2005. – С. 20 - 23.**
2. **Офитов Н. Душевная щедрость / Н. Офитов // Кавалеры ордена Славы / сост. Н.Ф. Шитиков. – Москва : Ордена «Знак Почета» : ДОСААФ СССР, 1977. – С. 54 – 63.**
3. **Рыньков В.В. Иван Кузьмич Ключников : герои-перевозцы в боях за Родину / В.В. Рыньков, Вл.В. Рыньков // Перевозцы в бою и труде (1941 – 1945). – Нижний Новгород: Литера, 2005. – С. 37.**
4. **Рыньков В.В. Перевозцы – герои Советского Союза. Иван Кузьмич Ключников / В.В. Рыньков, Вл.В. Рыньков // Земля Перевозская – край заветный. – Нижний Новгород: Литера, 2004. – С. 199 - 200.**
5. **Ключников Н. Всем нам и нашим потомкам / Н. Ключников // Нижегородская правда. – 2003. – 21 июня.**
6. **Ключников Н. Помните о войне / Н. Ключников // Новый путь. – 1995. – 14 марта.**
7. **Рыженков А. Эхо памяти / А. Рыженков // Новый путь. – 1994. – 7 мая.**

**Мы помним**

*Многое уйдет бесповоротно,  
Только до скончания веков  
В памяти останется народной  
Поколение фронтовиков.*

*А.И. Плотников*

## Наш адрес:

**г. Перевоз,  
проспект Советский, д.10  
Центральная библиотека  
Тел. : 8(83148) 5-39-02, 5-27-53  
e-mail: perevozMUSBS@yandex.ru  
<http://www.cbs-perevoz.ru>**



*Составитель: зав. справочно-библиографическим отделом МБУК «Перевозская ЦБС»  
Луцаценко Н.В.*

*Ответственный за выпуск: директор МБУК «Перевозская ЦБС»  
Лапаева Е.И.*

**Мы помним**

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
городского округа Перевозский  
Нижегородской области  
«Перевозская централизованная  
библиотечная система»

# Путь солдата



**Буклет,  
посвященный полному кавалеру  
ордена Славы  
Ключникову Ивану Кузьмичу**

**г. Перевоз  
2020**

**Мы помним**